
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 436
van MERCEDES VAN VOLCEM
datum: 13 september 2022

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Lokale en provinciale mandatarissen  -  Vrouwen

In het kader van het Belgische kiessysteem, dat een proportioneel systeem is, werd een 
systeem van quota op de door de politieke partijen voorgestelde kandidatenlijsten voor de 
verkiezingen als het meest doeltreffende systeem beschouwd om de participatie van 
mannen en vrouwen aan het politieke leven in evenwicht te brengen.

Via de website van het Instituut voor de Gelijkheid van Vrouwen en Mannen zijn de cijfers 
over de aanwezigheid van het aantal vrouwen en mannen in de politieke wetgevende en 
uitvoerende organisaties beschikbaar. De meest recente cijfers dateren van het begin van 
de legislatuur.

1. Hoeveel vrouwelijke en mannelijke lijsttrekkers waren er voor de gemeente- en 
provincieraadsverkiezingen in 2019 in Vlaanderen?

2. Hoeveel vrouwelijke en mannelijke gemeenteraadsleden telt Vlaanderen?

3. Hoeveel vrouwelijke schepenen en burgemeesters zijn er in Vlaanderen? 

4. Kan de minister ook een overzicht geven voor de dertien centrumsteden?

5. Hoeveel en welke colleges van burgemeester en schepenen tellen evenveel vrouwelijke 
schepenen als mannelijke?

6. Hoeveel provincieraadsleden zijn vrouwelijk in de Vlaamse provincies? Graag een 
overzicht per provincie en het aandeel mannelijke provincieraadsleden.

7. Hoeveel vrouwen en hoeveel mannen zetelen in elke provincie in de Deputatie?

8. Hoe oud zijn de vrouwen gemiddeld als ze verkozen worden en hoe lang blijven ze 
gemiddeld aan?

9. Is de minister van plan het systeem van quota te wijzigen nu de lijststem en stemplicht 
wegvallen?

10. Is het niet aangewezen dat er meer lijststrekkers zijn in de provincie- en de 
gemeenteraden en hoe kan de minister dat veranderen?

11. Zou het ook niet democratischer zijn dat ministers verkozen moeten worden en de 
helft van de ministers ook vrouw zijn? Hoe ziet de minister dat en zal hij daar eventueel 
initiatieven toe nemen?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 436 van 13 september 2022
van MERCEDES VAN VOLCEM

Algemeen
De cijfergegevens die worden opgevraagd in de vragen nrs. 2 tot en met 7, worden 
verstrekt vanuit de mandatendatabank. De gevraagde gegevens geven steeds een 
momentopname weer, aangezien de mandatendatabank een evolutief instrument is. De 
gegevens waarop dit antwoord is gebaseerd, zijn de gegevens zoals die op 4 augustus 
2022 in de mandatendatabank waren opgenomen.

Bij de interpretatie van de gegevens moet nog steeds rekening gehouden worden met een 
kleine foutmarge. Artikel 2 van het besluit van 30 november 2018 van de Vlaamse Regering 
houdende het gebruik van open standaarden door de lokale besturen en tot nadere regeling 
van de databank van de lokale mandatarissen en van de databank van de leidend 
ambtenaren voorziet dat wijzigingen binnen de tien dagen na de wijziging door het lokaal 
bestuur aangevuld moeten worden in deze databank. De mandatendatabank wordt dus op 
een later tijdstip in overeenstemming gebracht met de realiteit. 

U vraagt gegevens op over de leeftijd en het geslacht van de mandatarissen per gemeente 
en per provincie. De Algemene Verordening Persoonsgegevens (AVG) legt dwingende 
(verbods)bepalingen op i.v.m. het doorgeven van persoonsgegevens. De algemene regel 
is dat het verstrekken van persoonsgegevens alleen mag als dat verenigbaar is met het 
doel waarvoor de gegevens zijn verzameld. 

Krachtens artikel 160 DLB worden de gegevens i.v.m. de leeftijd en het geslacht in de 
mandatendatabank bijgehouden maar is dit géén publiek toegankelijke informatie. Leeftijd 
en geslacht zijn persoonsgevoelige informatie. Dergelijke informatie kan maar worden 
verstrekt in die mate dat ze geen effectieve persoonsidentificatie toelaten. 

Tenslotte verwijs ik graag naar het periodiek rapport ‘Evolutie mandaten in lokale besturen’ 
van juli 2022 dat op de website van het Agentschap Binnenlands Bestuur is gepubliceerd 
en visueel een helder beeld geeft over de evoluties van de mandaten. Mijn administratie 
zal halfjaarlijks dergelijk rapport publiceren op basis van de gegevens uit de 
mandatendatabank. Zo kan u halfjaarlijks de evolutie van de mandaten op de website 
terugvinden.

Antwoord op uw vragen

1. Aantal mannelijke en vrouwelijke lijsttrekkers voor de gemeente- en 
provincieraadsverkiezingen in 2019:

gemeenteraad provincieraad stadsdistricten Antw.
M V M V M V

lijsttrekkers 1.230 394 84 36 40 20

2. Op basis van de gegevens van 4 augustus 2022 zijn er 2.845 vrouwelijke en 4.547 
mannelijke (totaal: 7.392) gemeenteraadsleden in Vlaanderen.

https://lokaalbestuur.vlaanderen.be/sites/default/files/public/thema/mandatarissen/periodiek_rapport_evolutie_mandatarissen_202207.pdf
https://lokaalbestuur.vlaanderen.be/sites/default/files/public/thema/mandatarissen/periodiek_rapport_evolutie_mandatarissen_202207.pdf


3. Op basis van de gegevens van 4 augustus 2022 zijn er 596 vrouwelijke schepenen en 
52 vrouwelijke burgemeesters in Vlaanderen.

4. Op basis van de gegevens van 4 augustus 2022 zijn er binnen de 13 centrumsteden:
- 224 vrouwelijke en 337 mannelijke gemeenteraadsleden
- 46 vrouwelijke en 71 mannelijke leden binnen het college van burgemeester en 

schepenen.

5. U vraagt hoeveel en welke colleges van burgemeester en schepenen evenveel 
vrouwelijke als mannelijke schepenen tellen. Vermits vele colleges van burgemeester 
en schepenen een oneven aantal leden tellen, geeft dit cijfergegeven een vertekend 
beeld.

In Vlaanderen zijn er 300 colleges van burgemeester en schepenen. Hiervan zijn er 98 
samengesteld met een verschil van maximum 1 vrouwelijk of mannelijk lid. 

6. Aantal vrouwelijke en mannelijke provincieraadsleden in Vlaanderen:

V M TOTAAL
Antwerpen 18 18 36
Limburg 12 19 31
Oost-Vlaanderen 16 20 36
Vlaams-Brabant 16 20 36
West-Vlaanderen 9 27 36

7. Aantal vrouwelijke en mannelijke leden in de Bestendige Deputatie in Vlaanderen:

 V M TOTAAL
Antwerpen 2 2 4
Limburg 1 3 4
Oost-Vlaanderen 3 1 4
Vlaams-Brabant 1 3 4
West-Vlaanderen 1 3 4

8. U vraagt de gemiddelde leeftijd van de vrouwelijke mandatarissen en hoe lang een 
vrouwelijke mandataris gemiddeld haar mandaat uitoefent. Voor beide cijfergegevens 
werden de mandatarissen bij aanvang van deze legislatuur als uitgangspunt genomen. 
Bij de gemiddelde duur van het mandaat werd tevens rekening gehouden met de 
periode van verhinderingen tijdens deze legislatuur (verhindering door vb. langdurige 
ziekte, zwangerschapsverlof, …). Omwille van de relevantie worden de cijfergegevens 
zowel voor de mannelijke als de vrouwelijke mandatarissen weergegeven.

- Bij aanvang van deze legislatuur was de gemiddelde leeftijd van de mannelijke 
mandatarissen 53 jaar, dat van de vrouwelijke mandatarissen 50 jaar. 

- De gemiddelde duur van het mandaat deze legislatuur is bij mannelijke 
mandatarissen 1.283 dagen, bij vrouwelijke mandatarissen 1.260 dagen. Dit zijn 
cijfergegevens over de huidige legislatuur en geven dus de gemiddelde duur aan van 
1 januari 2019 tot heden (in totaal: 1.311 dagen). Er kan geen vergelijking gemaakt 
worden met vorige legislaturen omdat de cijfergegevens in de mandatendatabank in 
de vorige legislaturen onvoldoende stabiel waren. 



9. Het systeem van quota blijft volgens mij waardevol, ook na de afschaffing van de 
lijststem en de stemplicht. Ik blijf het belangrijk vinden dat er een evenwicht bestaat 
tussen het aantal mannelijke en vrouwelijke kandidaten.

10. In de gemeente- en provincieraden zitten de personen die door de kiezers verkozen 
zijn. Het is de kiezer die uiteindelijk beslist of hij voor een lijsttrekker stemt of voor een 
andere kandidaat.

11. Ik ben niet bevoegd om de regels met betrekking tot de samenstelling van de Vlaamse 
Regering te wijzigen. 


